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  EVALUACIÓN DE BACHILLERATO PARA EL 
ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU) FASE 

GENERAL 

CURSO: 2021–2022 

MATERIA: MATEMÁTICAS II 

CONVOCATORIA: 
ORDINARIA DE 

JUNIO 

INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACIÓN
Configure su examen con cuatro preguntas seleccionadas entre las parejas 1A‐1B, 2A‐2B, 3A‐3B y 4A‐4B, correspondientes a 
cada uno de los bloques de contenido. En caso de presentar dos preguntas de un mismo bloque de contenidos, se conside‐
rará sólo la primera pregunta respondida de ese bloque.  En el desarrollo de cada pregunta, detalle y explique los procedi‐
mientos empleados para solucionarla. Se puede utilizar cualquier calculadora científica, no programable ni con conexión a 
internet. 
Tiempo máximo:   1 horas y 30 minutos. 

Bloque 1.‐ Análisis. 

Problema 1A: 

1A) Dada la función 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ൜ሺ𝑥 െ 1ሻଶ ൅ 𝑏𝑥  𝑠𝑖  𝑥 ൏ 1
𝑎 ൅ 𝐿𝑥    𝑠𝑖  𝑥 ൒ 1

. 

𝑎ሻ Estudia los valores de los parámetros 𝑎 𝑦 𝑏 para que la función 𝑓ሺ𝑥ሻ sea continua y derivable en R. 
Escribe la función resultante 𝑓ሺ𝑥ሻ. 

𝑏ሻ Tomamos los valores 𝑎 ൌ െ2 𝑦 𝑏 ൌ 1, calcula la ecuación de la recta tangente a 𝑓ሺ𝑥ሻ en 𝑥 ൌ 𝑒. 

 

Problema 1B: 

1B) Realiza el cálculo de las integrales: 𝑎ሻ 𝐼 ൌ ׬
௫ାସ

௫మାସ
൉ 𝑑𝑥. 𝑏ሻ 𝐼 ൌ ׬

ሺ௅௫ሻయ

௫

௘
ଵ ൉ 𝑑𝑥. 

 

Bloque 2.‐ Álgebra. 

Problema 2A: 

2A) Averigua qué dos matrices de dimensiones 3 ൈ 3, 𝑋 𝑒 𝑌, verifican las siguientes condiciones: 

  1— La suma de ambas matrices 𝑋 𝑒 𝑌 da como resultado la matriz 𝐼3 (siendo 𝐼3 la matriz identi‐
dad 3 ൈ 3). 

2— Siendo 𝐴 ൌ ൭
9 0 െ7

14 െ12 0
0 െ7 െ5

൱, la matriz traspuesta de A es el resultado de realizar la resta 

del doble de la matriz 𝑋 y cinco veces la matriz 𝑌. 

Problema 2B: 

 2B) Dado el sistema 

     𝑘𝑥 െ 𝑦 െ 𝑧 ൌ 1
𝑥 ൅ 𝑘𝑦 ൅ 2𝑘𝑧 ൌ 𝑘
    𝑥 ൅ 𝑦 ൅ 𝑧 ൌ െ1

ൡ, con 𝑘 ∈ 𝑅. 

𝑎ሻ Discute la resolución del sistema de ecuaciones, según los valores que pueda tmar el parámetro 𝑘. 

𝑏ሻ Resuelve el sistema para 𝑘 ൌ 1.  
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Bloque 3.‐ Geometría. 

Problema 3A: 

3A) En el espacio tridimensional conocemos las ecuaciones de las rectas siguientes:  

  𝑟 ≡ ൜
3𝑥 െ 2𝑦 ൌ െ1
4𝑦 െ 3𝑧 ൌ െ1 y 𝑠 ≡ ൜

𝑥 ൅ 4𝑦 ൅ 12 ൌ 0
6𝑦 ൅ 𝑧 ൅ 13 ൌ 0. 

𝑎ሻ Estudia la posición relativa de las rectas 𝑟 𝑦 𝑠. 

𝑏ሻ Calcula la ecuación del plano 𝜋 paralelo a la recta 𝑠 que contiene a la recta 𝑟. Halla el punto de corte 
de dicho plano 𝜋 con la recta 𝑡 ≡ ௫ାସ

ିଵ
ൌ ௬ି଼

ଷ
ൌ 𝑧 െ 2. 

Problema 3B: 

3B) En el espacio tridimensional conocemos las ecuaciones siguientes: 

  𝜋 ≡ ൝
𝑥 ൌ 1 ൅ 𝑡 ൅ 4𝑠 
𝑦 ൌ 1 ൅ 𝑠           
𝑧 ൌ 3 െ 3𝑡 െ 5𝑠

;  𝑟1 ≡
𝑥൅4

5
ൌ

𝑦൅5

6
ൌ

𝑧െ1

0
;   𝑟2 ≡ ቄ

4𝑥 ൅ 3𝑦 ൌ 7
𝑦 ൅ 4𝑧 ൌ 5  . 

𝑎ሻ Calcula la ecuación de la recta 𝑠, perpendicular al plano 𝜋 y que contiene el punto de intersección de 
las rectas 𝑟1 𝑦 𝑟2. 

𝑏ሻ ¿Es cierto que el ángulo entre las rectas 𝑟1 𝑦 𝑟2 es menor de 45°? Justifícalo. 

Problema 4A: 

Bloque 4.‐ Probabilidad. 

4A) Tenemos una caja con bolas de madera y de plástico de distintos colores, pero con el mismo tama‐
ño y aspecto. Contamos con la siguiente información: el 38 % son bolas azules y, de este color, la mitad 
son de madera; el 29 % son bolas rojas y, de este color, las tres cuartas partes son de madera y el 33 % 
son bolas verdes y, de este color, dos tercios son de madera. Extraemos una bola de la caja. Responde a 
las siguientes preguntas: 

𝑎ሻ Construye el árbol de probabilidades. 

𝑏ሻ Calcula la probabilidad de que, al sacar una bola al azar de la caja, esta sea de madera. 

𝑐ሻ Si la bola extraída de la caja es de plástico, ¿qué probabilidad hay de que sea de color rojo? 

Problema 4B: 

4B) El número de ventas diarias de periódicos en un quiosco se distribuye como una distribución normal 

de media 30 periódicos y desviación típica √2. Determina: 

𝑎ሻ La probabilidd de que en un día se vendan entre 28 y 31 periódicos. 

𝑏ሻ Justifica si es cierto que la probabilidad de vender más de 32 periódicos es menor que 0,1. 

𝑐ሻ El dueño del quiosco considera que su puesto está situado en una buena zona, ya que sabe que hay 
más de un 80 % de posibilidades de vender más de 29 periódicos diarios. ¿Está en lo cierto? Justifícalo. 
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RESPUESTAS CONVOCATORIA DE JUNIO 

Bloque 1: Análisis.  

Problema 1A: 

1A) Dada la función 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ൜ሺ𝑥 െ 1ሻଶ ൅ 𝑏𝑥  𝑠𝑖  𝑥 ൏ 1
𝑎 ൅ 𝐿𝑥    𝑠𝑖  𝑥 ൒ 1

. 

𝑎ሻ Estudia los valores de los parámetros 𝑎 𝑦 𝑏 para que la función 𝑓ሺ𝑥ሻ sea continua y derivable en R. 
Escribe la función resultante 𝑓ሺ𝑥ሻ. 

𝑏ሻ Tomamos los valores 𝑎 ൌ െ2 𝑦 𝑏 ൌ 1, calcula la ecuación de la recta tangente a 𝑓ሺ𝑥ሻ en 𝑥 ൌ 𝑒. 

Solución: 

𝑎ሻ Para que una función sea derivable en un punto es condición necesaria que sea continua en ese pun‐
to, por lo cual, antes de estudiar su derivabilidad se estudia su continuidad. 

  La  función 𝑓ሺ𝑥ሻ es continua en R, excepto para 𝑥 ൌ 1, cuya continuidad es dudosa y se van a 
determinar los valores reales de 𝑎 𝑦 𝑏 para que lo sea. 

  Una función es continua en un punto cuando sus límites por la izquierda y por la derecha existen 
y son iguales e iguales al valor de la función en ese punto. 

  𝑃𝑎𝑟𝑎 𝑥 ൌ 1 ⇒ ൝
lim

௫→ଵష
𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ lim

௫→ଵ
ሾሺ𝑥 െ 1ሻଶ ൅ 𝑏𝑥ሿ ൌ 𝑏 

lim
௫→ଵశ

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ lim
௫→ଵ

ሺ𝑎 ൅ 𝐿𝑥ሻ ൌ 𝑎 ൌ 𝑓ሺ1ሻ
⇒ 

⇒ lim
௫→ଵష

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ lim
௫→ଵశ

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑓ሺ1ሻ ⇒ 𝑎 ൌ 𝑏.     (1) 

  La función 𝑓ሺ𝑥ሻ es derivable en R, excepto para 𝑥 ൌ 1 cuya derivabilidad se va a forzar determi‐
nando los correspondientes valores de 𝑎 𝑦 𝑏. 

  Una función es derivable en un punto cuando sus derivadas por la izquierda y por la derecha son 
iguales en ese punto. 

  𝑓′ሺ𝑥ሻ ൌ ቊ
2𝑥 െ 2 ൅ 𝑏  𝑠𝑖  𝑥 ൏ 1

1

𝑥
    𝑠𝑖  𝑥 ൒ 1 ⇒ ൜

𝑓′ሺ1െሻ ൌ 𝑏  𝑠𝑖  𝑥 ൏ 1

𝑓′ሺ1൅ሻ ൌ 1  𝑠𝑖  𝑥 ൒ 1
⇒   

⇒  𝑓ᇱሺ1ିሻ ൌ 𝑓ᇱሺ1ାሻ ⇒ 𝑏 ൌ 1.      Teniendo en cuenta (1):  𝑎 ൌ 1. 

𝑳𝒂 𝒇𝒖𝒏𝒄𝒊ó𝒏 𝒇ሺ𝒙ሻ 𝒆𝒔 𝒄𝒐𝒏𝒕𝒊𝒏𝒖𝒂 𝒚 𝒅𝒆𝒓𝒊𝒗𝒂𝒃𝒍𝒆 𝒆𝒏 𝑹 𝒑𝒂𝒓𝒂 𝒂 ൌ 𝒃 ൌ 𝟏. 

 

𝑏ሻ   Para 𝑎 ൌ െ2 𝑦 𝑏 ൌ 1 la función es 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ൜ሺ𝑥 െ 1ሻଶ ൅ 𝑥  𝑠𝑖  𝑥 ൏ 1
െ2 ൅ 𝐿𝑥    𝑠𝑖  𝑥 ൒ 1

. 

  Para 𝑥 ൌ 𝑒 la función es 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝐿𝑥 െ 2. 

La pendiente de la tangente a una función en un punto es igual que el valor de su primera deri‐
vada en ese punto. 

  𝑓′ሺ𝑥ሻ ൌ
1

𝑥
.    𝑃𝑎𝑟𝑎 𝑥 ൌ 𝑒 ⇒ 𝑚 ൌ 𝑓ᇱሺ𝑒ሻ ⇒ 𝑚 ൌ ଵ

௘
. 

  El punto de tangencia es: 𝑓ሺ𝑒ሻ ൌ 𝐿𝑒 െ 2 ൌ 1 െ 2 ൌ െ1 ⇒ 𝑃ሺ𝑒, െ1ሻ.  
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  La expresión de una recta conocido un punto y la pendiente viene dada por la fórmula 𝑦 െ 𝑦଴ ൌ
𝑚ሺ𝑥 െ 𝑥଴ሻ, que aplicada al punto 𝑃ሺ𝑒, െ1ሻ: 

  𝑦 ൅ 1 ൌ ଵ

௘
൉ ሺ𝑥 െ 𝑒ሻ;   𝑒𝑦 ൅ 𝑒 ൌ 𝑥 െ 𝑒. 

𝑳𝒂 𝒓𝒆𝒄𝒕𝒂 𝒕𝒂𝒏𝒈𝒆𝒏𝒕𝒆 𝒆𝒔 𝒕 ≡ 𝒙 െ 𝒆𝒚 െ 𝟐𝒆 ൌ 𝟎. 
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Problema 1B: 

1B) Realiza el cálculo de las integrales: 𝑎ሻ 𝐼 ൌ ׬
௫ାସ

௫మାସ
൉ 𝑑𝑥. 𝑏ሻ 𝐼 ൌ ׬

ሺ௅௫ሻయ

௫

௘
ଵ ൉ 𝑑𝑥. 

Solución: 

𝑎ሻ 𝐼 ൌ ׬
௫ାସ

௫మାସ
൉ 𝑑𝑥 ൌ ׬

௫

௫మାସ
൉ 𝑑𝑥 ൅ ׬

ସ

௫మାସ
൉ 𝑑𝑥 ൌ 𝑀 ൅ 𝑁.     (*) 

 𝑀 ൌ ׬
௫

௫మାସ
൉ 𝑑𝑥 ⇒ ቐ

𝑥ଶ ൅ 4 ൌ 𝑡
2𝑥 ൉ 𝑑𝑥 ൌ 𝑑𝑡

𝑥 ൉ 𝑑𝑥 ൌ ଵ

ଶ
൉ 𝑑𝑡

ቑ ⇒ ଵ

ଶ
൉ ׬

ଵ

௧
൉ 𝑑𝑡 ൌ െ ଵ

ଶ
൉ 𝐿𝑡 ⇒ 

⇒ 𝑀 ൌ ଵ

ଶ
൉ 𝐿ሺ𝑥ଶ ൅ 4ሻ.  

𝑁 ൌ ׬
ସ

௫మାସ
൉ 𝑑𝑥 ൌ ׬

ସ

ସ൬ೣమ

ర
ାଵ൰

൉ 𝑑𝑥 ൌ ׬
ଵ

ቀೣ
మ

ቁ
మ

ାଵ
൉ 𝑑𝑥 ⇒ ቊ

௫

ଶ
ൌ 𝑡

𝑑𝑥 ൌ 2 ൉ 𝑑𝑡
ቋ ⇒  

⇒ 2 ൉ ׬
ଵ

௧మାଵ
൉ 𝑑𝑡 ൌ 2 ൉ 𝑎𝑟𝑐 𝑡𝑔 𝑡 ൅ 𝐶 ⇒ 𝑁 ൌ 2 ൉ 𝑎𝑟𝑐 𝑡𝑔 ௫

ଶ
൅ 𝐶. 

  Sustituyendo en (*) los valores obtenidos de M y N: 

𝑰 ൌ ׬
𝒙ା𝟒

𝒙𝟐ା𝟒
൉ 𝒅𝒙 ൌ

𝟏

𝟐
൉ 𝑳ሺ𝒙𝟐 ൅ 𝟒ሻ ൅ 𝟐 ൉ 𝒂𝒓𝒄 𝒕𝒈 

𝒙

𝟐
൅ 𝑪. 

 

𝑏ሻ   𝐼 ൌ ׬
ሺ௅௫ሻయ

௫

௘
ଵ ൉ 𝑑𝑥 ⇒ ቊ

𝐿𝑥 ൌ 𝑡
ଵ

௫
൉ 𝑑𝑥 ൌ 𝑑𝑡ቤ𝑥 ൌ 𝑒 → 𝑡 ൌ 1

𝑥 ൌ 1 → 𝑡 ൌ 0
ቋ ⇒ ׬ 𝑡ଷଵ

଴ ൉ 𝑑𝑡 ൌ ቂ௧ర

ସ
ቃ

଴

ଵ
ൌ 

ൌ ଵర

ସ
െ ଴ర

ସ
⇒ 𝐼 ൌ ׬

ሺ௅௫ሻయ

௫

௘
ଵ ൉ 𝑑𝑥 ൌ ଵ

ସ
. 
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Bloque 2.‐ Álgebra. 

Problema 2A: 

2A) Averigua qué dos matrices de dimensiones 3 ൈ 3, 𝑋 𝑒 𝑌, verifican las siguientes condiciones: 

  1— La suma de ambas matrices 𝑋 𝑒 𝑌 da como resultado la matriz 𝐼3 (siendo 𝐼3 la matriz identi‐
dad 3 ൈ 3). 

2— Siendo 𝐴 ൌ ൭
9 0 െ7

14 െ12 0
0 െ7 െ5

൱, la matriz traspuesta de A es el resultado de realizar la resta 

del doble de la matriz 𝑋 y cinco veces la matriz 𝑌. 

Solución: 

 
   𝑋 ൅ 𝑌 ൌ 𝐼

2𝑋 െ 5𝑌 ൌ 𝐴𝑡ቅ  
5𝑋 ൅ 5𝑌 ൌ 5𝐼
2𝑋 െ 5𝑌 ൌ 𝐴𝑡ቅ ⇒ 7𝑋 ൌ 𝐴𝑡 ൅ 5𝐼 ⇒ 𝑋 ൌ

1

7
൉ ሺ𝐴𝑡 ൅ 5𝐼ሻ.       (*) 

 

  𝐴𝑡 ൅ 5𝐼 ൌ ቆ
9 14 0
0 െ12 െ7

െ7 0 െ5
ቇ ൅ ቆ

5 0 0
0 5 0
0 0 5

ቇ ൌ ቆ
14 14 0
0 െ7 െ7

െ7 0 0
ቇ. 

  Sustituyendo el valor obtenido en la expresión (*): 

  𝑋 ൌ ଵ

଻
൉ ሺ𝐴௧ ൅ 5𝐼ሻ ൌ ଵ

଻
൉ ൭

14 14 0
0 െ7 െ7

െ7 0 0
൱ ⇒ 𝑋 ൌ ൭

2 2 0
0 െ1 െ1

െ1 0 0
൱. 

  𝑋 ൅ 𝑌 ൌ 𝐼 ⇒ 𝑌 ൌ 𝐼 െ 𝑋 ൌ ൭
1 0 0
0 1 0
0 0 1

൱ െ ൭
2 2 0
0 െ1 െ1

െ1 0 0
൱ ⇒ 𝑌 ൌ ൭

െ1 െ2 0
0 2 1
1 0 1

൱. 

𝑿 ൌ ൭
𝟐 𝟐 𝟎
𝟎 െ𝟏 െ𝟏

െ𝟏 𝟎 𝟎
൱.;𝒀 ൌ ൭

െ𝟏 െ𝟐 𝟎
𝟎 𝟐 𝟏
𝟏 𝟎 𝟏

൱. 
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Problema 2B: 2B) Dado el sistema 

     𝒌𝒙 െ 𝒚 െ 𝒛 ൌ 𝟏
𝒙 ൅ 𝒌𝒚 ൅ 𝟐𝒌𝒛 ൌ 𝒌
    𝒙 ൅ 𝒚 ൅ 𝒛 ൌ െ𝟏

ൡ, con 𝒌 ∈ 𝑹. 

𝑎ሻ Discute la resolución del sistema de ecuaciones, según los valores que pueda tmar el parámetro 𝑘. 

𝑏ሻ Resuelve el sistema para 𝑘 ൌ 1.  

Solución: 

𝑎ሻ   Las matrices de coeficientes y ampliada son las siguientes: 

 𝐴 ൌ ൭
𝑘 െ1 െ1
1 𝑘 2𝑘
1 1 1

൱ y 𝐴′ ൌ ൭
𝑘 െ1 െ1
1 𝑘 2𝑘
1 1 1

    
1
𝑘

െ1
൱. 

El rango de la matriz de coeficientes en función del parámetro 𝑎 es el siguiente: 

|𝐴| ൌ อ
𝑘 െ1 െ1
1 𝑘 2𝑘
1 1 1

อ ൌ 𝑘2 െ 1 െ 2𝑘 ൅ 𝑘 െ 2𝑘2 ൅ 1 ൌ െ𝑘2 െ 𝑘 ൌ 0;  

𝑘2 ൅ 𝑘 ൌ 0;   𝑘ሺ𝑘 ൅ 1ሻ ൌ 0 ⇒ 𝑘1 ൌ 0, 𝑘2 ൌ െ1. 

𝑷𝒂𝒓𝒂 ቄ 𝒌 ് 𝟎
𝒌 ് െ𝟏

ቅ ⇒ 𝑹𝒂𝒏𝒈 𝑨 ൌ 𝑹𝒂𝒏𝒈 𝑨ᇱ ൌ 𝟑 ൌ 𝒏º 𝒊𝒏𝒄ó𝒈. ⇒ 𝑺. 𝑪. 𝑫. 

          𝑃𝑎𝑟𝑎 𝑘 ൌ 0 ⇒ 𝐴ᇱ ൌ ൭
0 െ1 െ1
1 0 0
1 1 1

    
1
0

െ1
൱ ⇒ ቚ1 0

1 1
ቚ ് 0 ⇒ 𝑅𝑎𝑛𝑔 𝐴ᇱ ൌ 2.  

          𝑃𝑎𝑟𝑎 𝑘 ൌ െ1 ⇒ 𝐴ᇱ ൌ ൭
െ1 െ1 െ1
1 െ1 െ2
1 1 1

    
1

െ1
െ1

൱ ⇒ ሼ𝐹ଵ ൌ െ𝐹ଷሽ ⇒ 𝑅𝑎𝑛𝑔 𝐴ᇱ ൌ 2.  

𝑷𝒂𝒓𝒂 ቄ 𝒌 ൌ 𝟎
𝒌 ൌ െ𝟏

ቅ ⇒ 𝑹𝒂𝒏𝒈 𝑨 ൌ 𝑹𝒂𝒏𝒈 𝑨ᇱ ൌ 𝟐 ൏ 𝒏º 𝒊𝒏𝒄ó𝒈. ⇒ 𝑺. 𝑪. 𝑰. 

𝑏ሻ Para 𝑘 ൌ 1 el sistema resulta 

   𝑥 െ 𝑦 െ 𝑧 ൌ 1
𝑥 ൅ 𝑦 ൅ 2𝑧 ൌ 1
𝑥 ൅ 𝑦 ൅ 𝑧 ൌ െ1

ൡ, que es compatible determinado.  

Resolviendo por la regla de Cramer: 

  𝑥 ൌ
อ

ଵ ିଵ ିଵ
ଵ ଵ ଶ

ିଵ ଵ ଵ
อ

อ
ଵ ିଵ ିଵ
ଵ ଵ ଶ
ଵ ଵ ଵ

อ

ൌ ଵିଵାଶିଵିଶାଵ

ଵିଵିଶାଵିଶାଵ
ൌ ଴

ିଶ
ൌ 0.     

𝑦 ൌ
อ
ଵ ଵ ିଵ
ଵ ଵ ଶ
ଵ ିଵ ଵ

อ

ିଶ
ൌ ଵାଵାଶାଵାଶିଵ

ିଶ
ൌ ଺

ିଶ
ൌ െ3. 

𝑧 ൌ
อ
ଵ ିଵ ଵ
ଵ ଵ ଵ
ଵ ଵ ିଵ

อ

ିଶ
ൌ ିଵାଵିଵିଵିଵିଵ

ିଶ
ൌ ିସ

ିଶ
ൌ 2. 

𝑺𝒐𝒍𝒖𝒄𝒊ó𝒏: 𝒙 ൌ 𝟎, 𝒚 ൌ െ𝟑, 𝒛 ൌ 𝟐. 
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Bloque 3.‐ Geometría. 

Problema 3A: 

3A) En el espacio tridimensional conocemos las ecuaciones de las rectas siguientes:  

  𝑟 ≡ ൜
3𝑥 െ 2𝑦 ൌ െ1
4𝑦 െ 3𝑧 ൌ െ1 y 𝑠 ≡ ൜

𝑥 ൅ 4𝑦 ൅ 12 ൌ 0
6𝑦 ൅ 𝑧 ൅ 13 ൌ 0. 

𝑎ሻ Estudia la posición relativa de las rectas 𝑟 𝑦 𝑠. 

𝑏ሻ Calcula la ecuación del plano 𝜋 paralelo a la recta 𝑠 que contiene a la recta 𝑟. Halla el punto de corte 
de dicho plano 𝜋 con la recta 𝑡 ≡ ௫ାସ

ିଵ
ൌ ௬ି଼

ଷ
ൌ 𝑧 െ 2. 

Solución: 

𝑎ሻ Las expresiones de las rectas 𝑟 𝑦 𝑠 por ecuaciones paramétricas son: 

𝑟 ≡ ൜
3𝑥 െ 2𝑦 ൌ െ1
4𝑦 െ 3𝑧 ൌ െ1 ⇒ 𝑦 ൌ 𝜆 ⇒ 3𝑥 ൌ െ1 ൅ 2𝑦 ൌ െ1 ൅ 2𝜆 ⇒ 𝑥 ൌ െ ଵ

ଷ
൅ ଶ

ଷ
𝜆;  

3𝑧 ൌ 1 ൅ 4𝑦 ൌ 1 ൅ 4𝜆 ⇒ 𝑧 ൌ ଵ

ଷ
൅ ସ

ଷ
𝜆 ⇒ 𝑟 ≡ ൞

𝑥 ൌ െ ଵ

ଷ
൅ ଶ

ଷ
𝜆

𝑦 ൌ 𝜆              

𝑧 ൌ ଵ

ଷ
൅ ସ

ଷ
𝜆    

.  

 𝑠 ≡ ൜
𝑥 ൅ 4𝑦 ൅ 12 ൌ 0
6𝑦 ൅ 𝑧 ൅ 13 ൌ 0 ⇒ 𝑦 ൌ 𝜇 ⇒ ൜

𝑥 ൌ െ12 െ 4𝜇
𝑧 ൌ െ13 െ 6𝜇ൠ ⇒ 𝑟 ≡ ൝

𝑥 ൌ െ12 െ 4𝜇
𝑦 ൌ 𝜇              

𝑧 ൌ െ13 െ 6𝜇
.  

Un punto y un vector director de 𝑟 son 𝐴 ቀെ ଵ

ଷ
, 0, ଵ

ଷ
ቁ y 𝑣𝑟ሬሬሬ⃗ ൌ ሺ2, 3, 4ሻ. 

Un punto y un vector director de 𝑠 son 𝐵ሺെ12, 0, െ13ሻ y 𝑣𝑠ሬሬሬ⃗ ൌ ሺ4, െ1, 6ሻ. 

Los vectores 𝑣𝑟ሬሬሬ⃗  y 𝑣𝑠ሬሬሬ⃗  son linealmente independientes por no ser proporcionales sus componen‐
tes; esto implica que las rectas 𝑟 y 𝑠 se cortan o se cruzan. Para diferenciar el caso hacemos lo siguiente: 

  Se considera el vector 𝑤ሬሬ⃗ , linealmente dependiente del que tiene como origen el punto 𝐴 ∈ 𝑟 y 
extremo el punto 𝐵 ∈ 𝑠: 

𝑤′ሬሬሬ⃗ ൌ 𝐴𝐵ሬሬሬሬ⃗ ൌ 𝑂𝐵ሬሬሬሬ⃗ െ 𝑂𝐴ሬሬሬሬ⃗ ൌ ቂሺെ12, 0, െ13ሻ െ ቀെ
1

3
, 0,

1

3
ቁቃ ൌ ቀെ

35

3
, 0,

െ38

3
ቁ ⇒  

⇒ 𝑤ሬሬ⃗ ൌ ሺ35, 0, 38ሻ. 

  Según que los vectores ሼ𝑣𝑟ሬሬሬ⃗ , 𝑣𝑠ሬሬሬ⃗ , 𝑤ሬሬ⃗ ሽ sean o no coplanarios las rectas 𝑟 y 𝑠 se cortan o se cruzan, 
respectivamente. 

  Los vectores ሼ𝑣𝑟ሬሬሬ⃗ , 𝑣𝑠ሬሬሬ⃗ , 𝑤ሬሬ⃗ ሽ son coplanarios cuando el rango del determinante que forman es cero y 
las rectas r y s se cortan; en caso contrario, se cruzan. 

         𝑅𝑎𝑛𝑔 ሼ𝑣௥ሬሬሬ⃗ , 𝑣௦ሬሬሬ⃗ , 𝑤ሬሬ⃗ ሽ ⇒ อ
2 3 4
4 െ1 6

35 0 38
อ ൌ െ76 ൅ 630 ൅ 140 െ 456 ൌ 

ൌ 770 െ 532 ് 0 ⇒ 𝑅𝑎𝑛𝑔 ሼ𝑣௥ሬሬሬ⃗ , 𝑣௦ሬሬሬ⃗ , 𝑤ሬሬ⃗ ሽ ൌ 3 ⇒  𝑣௥ሬሬሬ⃗ , 𝑣௦ሬሬሬ⃗ , 𝑤ሬሬ⃗  𝑛𝑜 𝑠𝑜𝑛 𝑐𝑜𝑝𝑙𝑎𝑛𝑎𝑟𝑖𝑜𝑠.   

𝑳𝒂𝒔 𝒓𝒆𝒄𝒕𝒂𝒔 𝒓 𝒚 𝒔 𝒔𝒆 𝒄𝒓𝒖𝒛𝒂𝒏. 
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𝑏ሻ   El plano 𝜋, por ser paralelo a la recta 𝑠 y contener a la recta 𝑟, tiene como vectores directores a 

𝑣𝑟ሬሬሬ⃗ ൌ ሺ2, 3, 4ሻ y a 𝑣𝑠ሬሬሬ⃗ ൌ ሺ4, െ1, 6ሻ.  

      Un punto de 𝑟 es, por ejemplo: 𝑟 ≡ ൞

𝑥 ൌ െ ଵ

ଷ
൅ ଶ

ଷ
𝜆

𝑦 ൌ 𝜆              

𝑧 ൌ ଵ

ଷ
൅ ସ

ଷ
𝜆    

 ⇒ 𝜆 ൌ െ1 ⇒ 𝑃ሺെ1, െ1, െ1ሻ. 

𝜋ሺ𝑃; 𝑣௥ሬሬሬ⃗ , 𝑣௦ሬሬሬ⃗ ሻ ≡ อ
𝑥 ൅ 1 𝑦 ൅ 1 𝑧 ൅ 1

2 3 4
4 െ1 6

อ ൌ 0;   

18ሺ𝑥 ൅ 1ሻ ൅ 16ሺ𝑦 ൅ 1ሻ െ 2ሺ𝑧 ൅ 1ሻ െ 12ሺ𝑧 ൅ 1ሻ ൅ 4ሺ𝑥 ൅ 1ሻ െ 12ሺ𝑦 ൅ 1ሻ ൌ 0;  

22ሺ𝑥 ൅ 1ሻ ൅ 4ሺ𝑦 ൅ 1ሻ െ 14ሺ𝑧 ൅ 1ሻ ൌ 0;   11ሺ𝑥 ൅ 1ሻ ൅ 2ሺ𝑦 ൅ 1ሻ െ 7ሺ𝑧 ൅ 1ሻ ൌ 0;  

11𝑥 ൅ 11 ൅ 2𝑦 ൅ 2 െ 7𝑧 െ 7 ൌ 0 ⇒  𝜋 ≡ 11𝑥 ൅ 2𝑦 െ 7𝑧 ൅ 6 ൌ 0. 

         La expresión de la recta 𝑡 por unas ecuaciones paramétricas es: 𝑡 ≡ ൝
𝑥 ൌ െ4 െ 𝜆
𝑦 ൌ 8 ൅ 3𝜆
𝑧 ൌ 2 ൅ 𝜆   

. 

  El punto Q de intersección de la recta 𝑡 con el plano 𝜋 es: 

       
                 𝑡 ≡ ൝

𝑥 ൌ െ4 െ 𝜆
𝑦 ൌ 8 ൅ 3𝜆
𝑧 ൌ 2 ൅ 𝜆   

𝜋 ≡ 11𝑥 ൅ 2𝑦 െ 7𝑧 ൌ െ6

ቑ ⇒ 11ሺെ4 െ 𝜆ሻ ൅ 2 ൉ ሺ8 ൅ 3𝜆ሻ െ 7 ൉ ሺ2 ൅ 𝜆ሻ ൌ െ6; 

െ44 െ 11𝜆 ൅ 16 ൅ 6𝜆 െ 14 െ 7𝜆 ൌ െ6;  12𝜆 ൌ െ36;   𝜆 ൌ െ3 ⇒ 𝑄ሺെ1, െ1, െ1ሻ. 

𝑸ሺെ𝟏, െ𝟏, െ𝟏ሻ 
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Problema 3B: 

3B) En el espacio tridimensional conocemos las ecuaciones siguientes: 

  𝜋 ≡ ൝
𝑥 ൌ 1 ൅ 𝑡 ൅ 4𝑠 
𝑦 ൌ 1 ൅ 𝑠           
𝑧 ൌ 3 െ 3𝑡 െ 5𝑠

;  𝑟1 ≡
𝑥൅4

5
ൌ

𝑦൅5

6
ൌ

𝑧െ1

0
;   𝑟2 ≡ ቄ

4𝑥 ൅ 3𝑦 ൌ 7
𝑦 ൅ 4𝑧 ൌ 5  . 

𝑎ሻ Calcula la ecuación de la recta 𝑠, perpendicular al plano 𝜋 y que contiene el punto de intersección de 
las rectas 𝑟1 𝑦 𝑟2. 

𝑏ሻ ¿Es cierto que el ángulo entre las rectas 𝑟1 𝑦 𝑟2 es menor de 45°? Justifícalo. 

Solución: 

𝑎ሻ   La expresión de 𝑟1 por dos planos secantes es: 𝑟1 ≡ ቄ6𝑥 െ 5𝑦 ൌ 1
𝑧 ൌ 1             

. 

  El punto de intersección de 𝑟1 𝑦 𝑟2 es la solución del sistema que forman:  

  Las rectas 𝑟1 𝑦 𝑟2 determinan el sistema 

6𝑥 െ 5𝑦 ൌ 1
             𝑧 ൌ 1
4𝑥 ൅ 3𝑦 ൌ 7
   𝑦 ൅ 4𝑧 ൌ 5

ൢ.  

  De las ecuaciones segunda y cuarta: 𝑦 ൅ 4 ൌ 5 ⇒ 𝑦 ൌ 1. 

6𝑥 െ 5 ൌ 1;   6𝑥 ൌ 6 ⇒ 𝑥 ൌ 1.  El punto de corte es 𝑃ሺ1, 1, 1ሻ. 

Dos vectores directores de 𝜋 son 𝑢ሬ⃗ ൌ ሺ1, 0, െ3ሻ y 𝑣⃗ ൌ ሺ4, 1, െ5ሻ. 

  Un vector normal del plano es cualquiera que sea linealmente dependientes del producto vecto‐
rial de sus vectores directores: 

    𝑛ሬ⃗ ൌ 𝑢ሬ⃗ ∧ 𝑣⃗ ൌ อ
𝑖 𝑗 𝑘
1 0 െ3
4 1 െ5

อ ൌ െ12𝑗 ൅ 𝑘 ൅ 3𝑖 ൅ 5𝑗 ⇒ 𝑛ሬ⃗ ൌ ሺ3, െ7, 1ሻ. 

  La recta 𝑠 pedida tiene como vector director a 𝑛ሬ⃗ ൌ ሺ3, െ7, 1ሻ y contiene al punto 𝑃ሺ1, 1, 1ሻ. Su 
expresión, por ejemplo, dada por unas ecuaciones continuas es la siguiente: 

𝒔 ≡
𝒙ି𝟏

𝟑
ൌ

𝒚ି𝟏

ି𝟕
ൌ

𝒛ି𝟏

𝟏
. 

 

𝑏ሻ El ángulo dos rectas es el menor de los ángulos que forman sus vectores directores.  

Un vector director de 𝑟 es 𝑣1ሬሬሬ⃗ ൌ ሺ5, 6, 0ሻ. 

Un vector director de 𝑟2 ≡ ቄ
4𝑥 ൅ 3𝑦 ൌ 7
𝑦 ൅ 4𝑧 ൌ 5   es cualquiera que sea linealmente dependientes del 

producto vectorial de los vectores normales de los planos que lo determinan, que son 𝑛1ሬሬሬ⃗ ൌ ሺ4, 3, 0ሻ y 
𝑛2ሬሬሬ⃗ ൌ ሺ0, 1, 4ሻ. 

𝑣2ሬሬሬ⃗ ൌ อ
𝑖 𝑗 𝑘
4 3 0
0 1 4

อ ൌ 12𝑖 ൅ 4𝑘 െ 16𝑗 ൌ 12𝑖 െ 16𝑗 ൅ 4𝑘 ⇒ 𝑣𝑟ሬሬሬ⃗ ൌ ሺ3, െ4, 1ሻ. 
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Sabiendo que 𝑢ሬ⃗ ൉ 𝑣⃗ ൌ |𝑢ሬ⃗ | ൉ |𝑣⃗| ൉ cos 𝛼: 

cos 𝛼 ൌ ቚ
𝑢ሬ⃗ ൉𝑣⃗

|𝑢ሬ⃗ |൉|𝑣⃗|
ቚ ൌ ฬ

ሺ5,6,0ሻ൉ሺ0,1,4ሻ

ඥ52൅62൉ඥ12൅42
ฬ ൌ ቚ

6

√25൅36൉√1൅16
ቚ ൌ

6

√61൉√17
ൌ

6

√1.037
ൌ  

ൌ ଺

ଷଶ,ଶ଴ଶ
ൌ 0,1863 ⇒ 𝛼 ൌ 79°  15ᇱ 43′′. 

𝑵𝒐 𝒆𝒔 𝒄𝒊𝒆𝒓𝒕𝒐 𝒒𝒖𝒆 𝒆𝒍 á𝒏𝒈𝒖𝒍𝒐 𝒒𝒖𝒆 𝒇𝒐𝒓𝒎𝒂𝒏 𝒓𝟏 𝒚 𝒓𝟐 𝒔𝒆𝒂 𝒎𝒆𝒏𝒐𝒓 𝒅𝒆 𝟒𝟓°. 
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Problema 4A: 

Bloque 4.‐ Probabilidad. 

4A) Tenemos una caja con bolas de madera y de plástico de distintos colores, pero con el mismo tama‐
ño y aspecto. Contamos con la siguiente información: el 38 % son bolas azules y, de este color, la mitad 
son de madera; el 29 % son bolas rojas y, de este color, las tres cuartas partes son de madera y el 33 % 
son bolas verdes y, de este color, dos tercios son de madera. Extraemos una bola de la caja. Responde a 
las siguientes preguntas: 

𝑎ሻ Construye el árbol de probabilidades. 

𝑏ሻ Calcula la probabilidad de que, al sacar una bola al azar de la caja, esta sea de madera. 

𝑐ሻ Si la bola extraída de la caja es de plástico, ¿qué probabilidad hay de que sea de color rojo? 

Solución: 

 

𝑎ሻ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑏ሻ   𝑃 ൌ 𝑃ሺ𝑀ሻ ൌ 𝑃ሺ𝐴 ∩ 𝑀ሻ ൅ 𝑃ሺ𝑅 ∩ 𝑀ሻ ൅ 𝑃ሺ𝑉 ∩ 𝑀ሻ ൌ 

ൌ 𝑃ሺ𝐴ሻ ൉ 𝑃ሺ𝑀/𝐴ሻ ൅ 𝑃ሺ𝑅ሻ ൉ 𝑃ሺ𝑀/𝑅ሻ ൅ 𝑃ሺ𝑉ሻ ൉ 𝑃ሺ𝑀/𝑉ሻ ൌ  

ൌ 0,38 ൉ ଵ

ଶ
൅ 0,29 ൉ ଷ

ସ
൅ 0,33 ൉ ଶ

ଷ
ൌ 0,1900 ൅ 0,2175 ൅ 0,2200 ൌ 0,6275.  

 

𝑐ሻ 𝑃 ൌ 𝑃ሺ𝑅/𝑃𝑙ሻ ൌ ௉ሺோ∩௉௟ሻ

௉ሺ௉௟ሻ
ൌ ௉ሺோሻ൉௉ሺ௉௟/ோሻ

ଵି௉ሺெሻ
ൌ

଴,ଶଽ൉భ
ర

ଵି଴,଺ଶ଻ହ
ൌ ଴,଴଻ଶହ

଴,ଷ଻ଶହ
ൌ 0,1946. 

   

→ 𝑝 ൌ 0,38 ൉ ଵ
ଶ

ൌ 0,1900 

0,38 

0,29 

0,33 
𝑉 

𝑅 

𝐴 

𝑀

𝑀

𝑃𝑙

𝑃𝑙

𝑃𝑙

𝑀

1
2
 1

2
 

3
4
 

2
3
 

1
4
 

1
3
 

→ 𝑝 ൌ 0,38 ൉ ଵ
ଶ

ൌ 0,1900 

→ 𝑝 ൌ 0,29 ൉ ଷ
ସ

ൌ 0,2175 

→ 𝑝 ൌ 0,29 ൉ ଵ
ସ

ൌ 0,0725 

→ 𝑝 ൌ 0,33 ൉ ଶ
ଷ

ൌ 0,2200 

→ 𝑝 ൌ 0,33 ൉ ଵ
ଷ

ൌ 0,1100 
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Problema 4B: 

4B) El número de ventas diarias de periódicos en un quiosco se distribuye como una distribución normal 

de media 30 periódicos y desviación típica √2. Determina: 

𝑎ሻ La probabilidd de que en un día se vendan entre 28 y 31 periódicos. 

𝑏ሻ Justifica si es cierto que la probabilidad de vender más de 32 periódicos es menor que 0,1. 

𝑐ሻ El dueño del quiosco considera que su puesto está situado en una buena zona, ya que sabe que hay 
más de un 80 % de posibilidades de vender más de 29 periódicos diarios. ¿Está en lo cierto? Justifícalo. 

Solución: 

𝐷𝑎𝑡𝑜𝑠:  𝜇 ൌ 30;   𝜎 ൌ √2. 

𝑋 → 𝑁ሺ𝜇;  𝜎ሻ ൌ 𝑁൫30, √2൯.    Tipificando la variable: 𝑍 ൌ ௑ିଷ଴

√ଶ
. 

𝑎ሻ 𝑃 ൌ 𝑃ሺ28 ൑ 𝑋 ൑ 31ሻ ൌ 𝑃 ቀଶ଼ିଷ଴

√ଶ
൑ 𝑍 ൑ ଷଵିଷ଴

√ଶ
ቁ ൌ 𝑃 ቀିଶ

√ଶ
൑ 𝑍 ൑ ଵ

√ଶ
ቁ ൌ  

ൌ 𝑃ሺെ1,41 ൑ 𝑍 ൑ 0,71ሻ ൌ 𝑃ሺ𝑍 ൑ 0,71ሻ െ 𝑃ሺ𝑍 ൑ െ1,41ሻ ൌ   

ൌ 𝑃ሺ𝑍 ൑ 0,71ሻ െ ሾ1 െ 𝑃ሺ𝑍 ൑ 1,41ሻሿ ൌ 𝑃ሺ𝑍 ൑ 0,71ሻ െ 1 ൅ 𝑃ሺ𝑍 ൑ 1,41ሻ ൌ  

ൌ 0,7611 െ 1 ൅ 0,9207 ൌ 1,6818 െ 1 ൌ 0,6818. 

𝑷ሺ𝟐𝟖 ൑ 𝑿 ൑ 𝟑𝟏ሻ ൌ 𝟎, 𝟔𝟖𝟏𝟖. 

 

𝑏ሻ  𝑃 ൌ 𝑃ሺ𝑋 ൐ 32ሻ ൌ 𝑃 ቀ𝑍 ൐ ଷଶିଷ଴

√ଶ
ቁ ൌ 𝑃 ቀ𝑍 ൐ ଶ

√ଶ
ቁ ൌ 𝑃ሺ𝑍 ൐ 1,41ሻ ൌ   

ൌ 1 െ 𝑃ሺ𝑍 ൑ 1,41ሻ ൌ 1 െ 0,9207 ൌ 0,0793 ൏ 0,1. 

𝑪𝒊𝒆𝒓𝒕𝒐: 𝒍𝒂 𝒑𝒓𝒐𝒃𝒂𝒃𝒊𝒍𝒊𝒅𝒂𝒅 𝒆𝒔 𝒎𝒆𝒏𝒐𝒓 𝒅𝒆 𝟎, 𝟏. 

 

𝑐ሻ  𝑃 ൌ 𝑃ሺ𝑋 ൐ 29ሻ ൌ 𝑃 ቀ𝑍 ൐ ଶଽିଷ଴

√ଶ
ቁ ൌ 𝑃 ቀ𝑍 ൐ ିଵ

√ଶ
ቁ ൌ 𝑃ሺ𝑍 ൐ െ0,71ሻ ൌ  

𝑃ሺ𝑍 ൑ 0,71ሻ ൌ 0,7611 ൏ 0,8. 

𝑵𝒐 𝒆𝒔𝒕á 𝒆𝒏 𝒍𝒐 𝒄𝒊𝒆𝒓𝒕𝒐: 𝒍𝒂 𝒑𝒓𝒐𝒃𝒂𝒃𝒊𝒍𝒊𝒅𝒂𝒅 𝒆𝒔 𝒎𝒆𝒏𝒐𝒓 𝒅𝒆𝒍 𝟖𝟎 %. 
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  EVALUACIÓN DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A 
LA UNIVERSIDAD (EBAU) FASE GENERAL 

CURSO: 2021–2022 

MATEMÁTICAS II 

CONVOCATORIA: 
EXTRAORDINARIA

INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACIÓN
Configure su examen con cuatro preguntas seleccionadas entre las parejas 1A‐1B, 2A‐2B, 3A‐3B y 4A‐4B, correspondientes a 
cada uno de los bloques de contenido. En caso de presentar dos preguntas de un mismo bloque de contenidos, se conside‐
rará sólo la primera pregunta respondida de ese bloque.  En el desarrollo de cada pregunta, detalle y explique los procedi‐
mientos empleados para solucionarla. Se puede utilizar cualquier calculadora científica, no programable ni con conexión a 
internet. 
Todas las respuestas deberán estar debidamente justificadas. 
Tiempo máximo:   1 horas y 30 minutos. 

CONVOCATORIA EXTRAORDINARIA 
Problema 1A: 

Bloque 1.‐ Análisis. 

1A) Resuelve los siguientes apartados: 

𝑎ሻ Considera la función 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑎𝑥ଷ ൅ 𝑏𝑥ଶ ൅ 𝑐𝑥 ൅ 𝑑. Calcular los coeficientes 𝑎, 𝑏, 𝑐 𝑦 𝑑, sabiendo que 
𝑓 tiene un extremo relativo en el punto 𝑃ሺ0, 1ሻ y su gráfica tiene un punto de inflexión 𝑄ሺ1, െ1ሻ. Dar 
la expresión de 𝑓ሺ𝑥ሻ. 

Problema 1B: 

1B) Considera las funciones 𝑦 ൌ 3𝑥 െ 𝑥ଶ e 𝑦 ൌ 𝑥 െ 3. 

𝑎ሻ Representa el recinto que encierran las dos funciones anteriores. 

𝑏ሻ Calcula el área del recinto limitado por las funciones anteriores. 

Problema 2A: 

Bloque 2.‐ Álgebra. 

2A) Resuelve los siguientes apartados: 

𝑎ሻ Dadas las matrices 𝐴 ൌ ቀ1 1
0 1

ቁ  𝑦 𝐵 ൌ ቀെ1 1
0 1

ቁ, para 𝑘 ∈ 𝑅 sea 𝐶 la matriz dada por 𝐶 ൌ 𝐴௧ ൅ 𝑘 ൉

𝐵 ൉ 𝐴. Averigua para qué valores de 𝑘, la matriz 𝐶 tiene rango 2. 

𝑏ሻ  Encuentra  la  matriz  𝑋,  de  dimensión  3 ൈ 3,  que  verifica  que  𝑀௧ ൉ 𝑋 ൌ 𝐼 െ 𝑀,  donde  𝑀 ൌ

൭
0 1 0
1 െ1 0
0 1 െ1

൱. 

Problema 2B: 

2B) Considera el sistema 

        2𝑥 ൅ 6𝑦 ൅ 𝑘𝑧 ൌ 0
        𝑘𝑥 ൅ 4𝑦 ൅ 2𝑧 ൌ 2
𝑘𝑥 ൅ 6𝑦 ൅ 2𝑧 ൌ 𝑘 െ 2

ൡ. 

𝑎ሻ Discute la resolución del sistema de ecuaciones, según los valores que puede tomar el parámetro 𝑘. 

𝑏ሻ Resuelve el sistema cuando el parámetro 𝑘 toma el valor 𝑘 ൌ 0. 
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Problema 3A: 

Bloque 3.‐ Geometría. 

3A) Resuelve los siguientes problemas del espacio tridimensional:  

𝑎ሻ Dadas las rectas 𝑟 ≡ ൜
𝑥 ൅ 𝑦 ൅ 𝑧 ൅ 1 ൌ 0    
2𝑥 െ 𝑦 ൅ 3𝑧 െ 2 ൌ 0 y 𝑠 ≡ ൝

𝑥 ൌ െ1 ൅ 2𝜆
𝑦 ൌ 1 ൅ 𝜆     
𝑧 ൌ െ1 െ 3𝜆

, estudia la posición relativa de las 

rectas 𝑟 𝑦 𝑠. 

𝑏ሻ Halla la ecuación del plano que contiene a la recta 𝑟 y es perpendicular al plano 𝜋 ≡ 2𝑥 െ 𝑦 ൅ 𝑧 െ
5 ൌ 0. 

Problema 3B: 

3B)  En  el  espacio  tridimensional  conocemos  las  ecuaciones  de  la  recta  y  el  plan  siguientes:  𝑟 ≡

൜
െ3𝑥 ൅ 2𝑦 ൌ 5       
െ4𝑦 ൅ 3𝑧 ൅ 7 ൌ 0 y 𝜋 ≡ 5𝑥 െ 6𝑦 ൅ 7𝑧 ൅ 58 ൌ 0. 

𝑎ሻ Sabiendo que la recta 𝑟 y el plano 𝜋 se cortan en un punto A, dar la ecuación de la recta 𝑠, perpen‐
dicular al plano 𝜋 que pasa por dicho punto A. 

𝑏ሻ Calcula el ángulo que forman la recta 𝑟 y el plano 𝜋. 

Problema 4A: 

Bloque 4.‐ Probabilidad. 

4A) El 10 % de la población de Canarias tiene alergia a la flor del olivo. Con esta información, responde 
a las siguientes preguntas: 

𝑎ሻ En una muestra de 100 individuos, ¿qué probabilidad hay de que más de 12 seleccionados tengan 
alergia a la flor del olivo? 

𝑏ሻ Se toma una muestra de 400 individuos, ¿cuál es la probabilidad de que menos de 32 seleccionados 
tengan alergia a la flor del olivo? 

𝑐ሻ En una muestra de 500 individuos, ¿cuál es el número esperado de individuos que no tendrán aler‐
gia a la flor del olivo? 

Problema 4B: 

4B) Una prueba, utilizada para determinar la presencia del plomo en una aleación de acero, es errónea 
en 8 de cada 100 análisis realizados. 

𝑎ሻ Se realizan 10 análisis con esta prueba, ¿cuál es la probabilidad de que exactamente 3 de estos aná‐
lisis sean erróneos? 

𝑏ሻ Comprueba si es cierta la siguiente afirmación: “En 10 análisis realizados con esta prueba, hay me‐
nos de un 5 % de posibilidades de encontrar más de dos análisis erróneos? 

𝑐ሻ Se realizan 100 análisis con esta prueba, ¿cuál es el número esperado de análisis correctos?  
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RESPUESTAS CONVOCATORIA DE SEPTIEMBRE 

Problema 1A: 

Bloque 1.‐ Análisis. 

1A) Resuelve los siguientes apartados: 

𝑎ሻ Considera la función 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑎𝑥ଷ ൅ 𝑏𝑥ଶ ൅ 𝑐𝑥 ൅ 𝑑. Calcular los coeficientes 𝑎, 𝑏, 𝑐 𝑦 𝑑, sabiendo que 
𝑓 tiene un extremo relativo en el punto 𝑃ሺ0, 1ሻ y su gráfica tiene un punto de inflexión 𝑄ሺ1, െ1ሻ. Dar la 
expresión de 𝑓ሺ𝑥ሻ. 

𝑏ሻ Resuelve el siguiente límite: lim
௫→଴

௘ೣା௘షೣିଶ

ଵିୡ୭ୱ ௫
. 

Solución: 

𝑎ሻ   Por contener al punto 𝑃ሺ0, 1ሻ:  𝑓ሺ0ሻ ൌ 1 ⇒ 𝑑 ൌ 1. 

  𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൌ 3𝑎𝑥ଶ ൅ 2𝑏𝑥 ൅ 𝑐.    𝑓ᇱᇱሺ𝑥ሻ ൌ 6𝑎𝑥 ൅ 2𝑏. 

  Por tener un extremo relativo en 𝑃ሺ0, 1ሻ: 𝑓ᇱሺ0ሻ ൌ 0 ⇒ 𝑐 ൌ 0. 

  La función resulta: 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑎𝑥ଷ ൅ 𝑏𝑥ଶ ൅ 1. 

  Por contener al punto 𝑄ሺ1, െ1ሻ:  𝑓ሺ1ሻ ൌ െ1: 

  𝑓ሺ1ሻ ൌ െ1 ⇒ 𝑎 ൉ 1ଷ ൅ 𝑏 ൉ 1ଶ ൅ 1 ൌ െ1;   𝑎 ൅ 𝑏 ൌ െ2.     (1) 

  Por tener un punto de inflexión en 𝑄ሺ1, െ1ሻ ⇒ 𝑓ᇱᇱሺ1ሻ ൌ 0; 

  𝑓ᇱᇱሺ1ሻ ൌ 0 ⇒ 6𝑎 ൅ 2𝑏 ൌ 0;   3𝑎 ൅ 𝑏 ൌ 0.     (2) 

  Resolviendo el sistema formado por las ecuaciones (1) y (2): 

 
𝑎 ൅ 𝑏 ൌ െ2
3𝑎 ൅ 𝑏 ൌ 0

ቅ  െ𝑎 െ 𝑏 ൌ 2
3𝑎 ൅ 𝑏 ൌ 0

ቅ ⇒ 2𝑎 ൌ 2;  𝑎 ൌ 1.   1 ൅ 𝑏 ൌ െ2 ⇒ 𝑏 ൌ െ3. 

𝒇ሺ𝒙ሻ ൌ 𝒙𝟑 െ 𝟑𝒙𝟐 ൅ 𝟏. 

 

𝑏ሻ lim
௫→଴

௘ೣା௘షೣିଶ

ଵିୡ୭ୱ ௫
ൌ ௘బା௘షబିଶ

ଵିୡ୭ୱ ଴
ൌ ଵାଵିଶ

ଵିଵ
ൌ ଴

଴
⇒ 𝐼𝑛𝑑. ⇒ ሼ𝐿′𝐻𝑜𝑝𝑖𝑡𝑎𝑙ሽ ⇒  

⇒ lim
௫→଴

௘ೣି௘షೣ

௦௘௡ ௫
ൌ ௘బି௘షబ

௦௘௡ ଴
ൌ ଵିଵ

଴
ൌ ଴

଴
⇒ 𝐼𝑛𝑑. ⇒ ሼ𝐿′𝐻𝑜𝑝𝑖𝑡𝑎𝑙ሽ ⇒ lim

௫→଴

௘ೣା௘షೣ

ୡ୭ୱ ௫
ൌ ௘బା௘షబ

ୡ୭ୱ ଴
ൌ ൌ ଵାଵ

ଵ
⇒ 

𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟎

𝒆𝒙ା𝒆ష𝒙ି𝟐

𝟏ି𝐜𝐨𝐬 𝒙
ൌ 𝟐. 
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Problema 1B: 

1B) Considera las funciones 𝑦 ൌ 3𝑥 െ 𝑥ଶ e 𝑦 ൌ 𝑥 െ 3. 

𝑎ሻ Representa el recinto que encierran las dos funciones anteriores. 

𝑏ሻ Calcula el área del recinto limitado por las funciones anteriores. 

Solución: 

𝑎ሻ Los puntos de corte de la parábola y la recta son los que tienen por abscisas las raíces de la ecuación 
que resulta de la igualación de sus expresiones. 

3𝑥 െ 𝑥ଶ ൌ 𝑥 െ 3;  𝑥ଶ െ 2𝑥 െ 3 ൌ 0;   𝑥 ൌ ଶേ√ସାଵଶ

ଶ
ൌ ଶേ√ଵ଺

ଶ
ൌ ଶേସ

ଶ
ൌ 1 േ 2 ⇒  

⇒ ൜
𝑥ଵ ൌ െ1 ⇒ 𝐴ሺെ1, െ4ሻ
𝑥ଶ ൌ 3 ⇒ 𝐵ሺ3, 0ሻ         

.  

La  función  𝑦 ൌ 3𝑥 െ 𝑥ଶ  es  una  parábola  cóncava  ሺ∩ሻ 
cuyo vértice es el siguiente: 

𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൌ 3 െ 2𝑥 ൌ 0 ⇒ 𝑥 ൌ ଷ

ଶ
. 

𝑦൫య
మ
൯ ൌ 3 ൉ ଷ

ଶ
െ ቀଷ

ଶ
ቁ

ଶ
ൌ ଽ

ଶ
െ ଽ

ସ
ൌ ଵ଼ିଽ

ସ
ൌ ଽ

ସ
⇒ 𝑉 ቀଷ

ଶ
, ଽ

ସ
ቁ. 

La  representación  gráfica  de  la  situación  se  refleja,  de 
forma aproximada, en la figura adjunta. 

De  la observación de  la  figura se deduce  la superfi‐ cie  a 
calcular, que es la siguiente: 

𝑆 ൌ ׬ ሾሺ3𝑥 െ 𝑥ଶሻ െ ሺ𝑥 െ 3ሻሿ ൉ 𝑑𝑥
ଷ

ିଵ ൌ ׬ ሺെ𝑥ଶ ൅ 2𝑥 ൅ 3ሻ ൉ 𝑑𝑥 ൌ
ଷ

ିଵ   

ൌ ቂെ ௫య

ଷ
൅ ଶ௫మ

ଶ
൅ 3𝑥ቃ

ିଵ

ଷ
ൌ ቂെ ௫య

ଷ
൅ 𝑥ଶ ൅ 3𝑥ቃ

ିଵ

ଷ
ൌ  

ൌ ቀെ ଷయ

ଷ
൅ 3ଶ ൅ 3 ൉ 3ቁ െ ቂെ

ሺିଵሻయ

ଷ
൅ ሺെ1ሻଶ ൅ 3 ൉ ሺെ1ሻቃ ൌ െ9 ൅ 9 ൅ 9 െ ଵ

ଷ
െ 1 ൅ 3 ൌ 11 െ ଵ

ଷ
⇒ 

𝑺 ൌ
𝟑𝟐

𝟑
𝒖𝟐 ≅ 𝟏𝟎, 𝟔𝟕 𝒖𝟐.  

   

𝑌 

𝐴

𝑦 ൌ 3𝑥 െ 𝑥ଶ 

𝑉 

𝑂  𝑋

2 

െ2 𝑆  4

𝐵 

െ4 

െ2 

𝑦 ൌ 𝑥 െ 3 

2 
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Problema 2A: 

Bloque 2.‐ Álgebra. 

2A) Resuelve los siguientes apartados: 

𝑎ሻ Dadas las matrices 𝐴 ൌ ቀ1 1
0 1

ቁ  𝑦 𝐵 ൌ ቀെ1 1
0 1

ቁ, para 𝑘 ∈ 𝑅 sea 𝐶 la matriz dada por 𝐶 ൌ 𝐴௧ ൅ 𝑘 ൉

𝐵 ൉ 𝐴. Averigua para qué valores de 𝑘, la matriz 𝐶 tiene rango 2. 

𝑏ሻ  Encuentra  la  matriz  𝑋,  de  dimensión  3 ൈ 3,  que  verifica  que  𝑀௧ ൉ 𝑋 ൌ 𝐼 െ 𝑀,  donde  𝑀 ൌ

൭
0 1 0
1 െ1 0
0 1 െ1

൱. 

Solución: 

𝑎ሻ   𝐶 ൌ 𝐴௧ ൅ 𝑘 ൉ 𝐵 ൉ 𝐴 ൌ 𝐴௧ ൅ 𝑘 ൉ ቀെ1 1
0 1

ቁ ൉ ቀ1 1
0 1

ቁ ൌ 𝐴௧ ൅ 𝑘 ൉ ቀെ1 0
0 1

ቁ ൌ 

ൌ ቀ1 0
1 1

ቁ ൅ ቀെ𝑘 0
0 𝑘

ቁ ⇒ 𝐶 ൌ ቀ1 െ 𝑘 0
1 1 ൅ 𝑘

ቁ. 

  La matriz 𝐶 tendrá rango 2 cuando su determinante sea distinto de cero: 

      |𝐶| ൌ ቚ1 െ 𝑘 0
1 1 ൅ 𝑘

ቚ ൌ 0 ⇒ ሺ1 െ 𝑘ሻሺ1 ൅ 𝑘ሻ ൌ 1 െ 𝑘ଶ ൌ 0 ⇒ 𝑥ଵ ൌ െ1, 𝑥ଶ ൌ 1. 

𝑳𝒂 𝒎𝒂𝒕𝒓𝒊𝒛 𝑪 𝒕𝒊𝒆𝒏𝒆 𝒓𝒂𝒏𝒈𝒐 𝟐 ∀𝒌 ∈ 𝑹 െ ሼെ𝟏, 𝟏ሽ. 

𝑏ሻ 𝑀௧ ൉ 𝑋 ൌ 𝐼 െ 𝑀;  ሺ𝑀௧ሻିଵ ൉ 𝑀௧ ൉ 𝑋 ൌ ሺ𝑀௧ሻିଵ ൉ ሺ𝐼 െ 𝑀ሻ;   

𝐼 ൉ 𝑋 ൌ ሺ𝑀௧ሻିଵ ൉ ሺ𝐼 െ 𝑀ሻ ⇒ 𝑋 ൌ ሺ𝑀௧ሻିଵ ൉ ሺ𝐼 െ 𝑀ሻ. 

  𝑀௧ ൌ ൭
0 1 0
1 െ1 1
0 0 െ1

൱. Se obtiene la inversa de 𝑀௧ por Gauss‐Jordan. 

ሺ𝑀௧|𝐼ሻ ൌ ൭
0 1 0
1 െ1 1
0 0 െ1

อ
1 0 0
0 1 0
0 0 1

൱ ⇒ ൜
𝐹ଵ ↔ 𝐹ଶ

𝐹ଷ → െ𝐹ଷ
ൠ ⇒  

⇒ ൭
1 െ1 1
0 1 0
0 0 1

อ
0 1 0
1 0 0
0 0 െ1

൱ ⇒ ሼ𝐹ଵ → 𝐹ଵ ൅ 𝐹ଶ െ 𝐹ଷሽ ⇒ ൭
1 0 0
0 1 0
0 0 1

อ
1 1 1
1 0 0
0 0 െ1

൱ ⇒  

⇒ ሺ𝑀௧ሻିଵ ൌ ൭
1 1 1
1 0 0
0 0 െ1

൱. 

𝑋 ൌ ሺ𝑀௧ሻିଵ ൉ ሺ𝐼 െ 𝑀ሻ ൌ ൭
1 1 1
1 0 0
0 0 െ1

൱ ൉ ൥൭
1 0 0
0 1 0
0 0 1

൱ െ ൭
0 1 0
1 െ1 0
0 1 െ1

൱൩ ൌ  

ൌ ൭
1 1 1
1 0 0
0 0 െ1

൱ ൉ ൭
1 െ1 0

െ1 2 0
0 െ1 2

൱ ⇒ 

𝑿 ൌ ൭
𝟎 𝟎 𝟐
𝟏 െ𝟏 𝟎
𝟎 𝟏 െ𝟐

൱.  
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Problema 2B: 

2B) Considera el sistema 

        2𝑥 ൅ 6𝑦 ൅ 𝑘𝑧 ൌ 0
        𝑘𝑥 ൅ 4𝑦 ൅ 2𝑧 ൌ 2
𝑘𝑥 ൅ 6𝑦 ൅ 2𝑧 ൌ 𝑘 െ 2

ൡ. 

𝑎ሻ Discute la resolución del sistema de ecuaciones, según los valores que puede tomar el parámetro 𝑘. 

𝑏ሻ Resuelve el sistema cuando el parámetro 𝑘 toma el valor 𝑘 ൌ 0. 

Solución: 

𝑎ሻ   Las matrices de coeficientes y ampliada son las siguientes: 

 𝐴 ൌ ൭
2 6 𝑘
𝑘 4 2
𝑘 6 2

൱ y 𝐴′ ൌ ൭
2 6 𝑘
𝑘 4 2
𝑘 6 2

    
0
2

𝑘 െ 2
൱. 

El rango de la matriz de coeficientes en función del parámetro 𝑘 es el siguiente: 

|𝐴| ൌ อ
2 6 𝑘
𝑘 4 2
𝑘 6 2

อ ൌ 16 ൅ 6𝑘ଶ ൅ 12𝑘 െ 4𝑘ଶ െ 24 െ 12𝑘 ൌ 2𝑘ଶ െ 8 ൌ  

ൌ 2ሺ𝑘ଶ െ 4ሻ ൌ 0;  𝑘ଶ െ 4 ൌ 0 ⇒ 𝑘ଵ ൌ െ2, 𝑘ଶ ൌ 2. 

𝑷𝒂𝒓𝒂 ቄ𝒌 ് െ𝟐
𝒌 ് 𝟐

ቅ ⇒ 𝑹𝒂𝒏𝒈 𝑨 ൌ 𝑹𝒂𝒏𝒈 𝑨ᇱ ൌ 𝟑 ൌ 𝒏º 𝒊𝒏𝒄ó𝒈. ⇒ 𝑺. 𝑪. 𝑫. 

          𝑃𝑎𝑟𝑎 𝑘 ൌ െ2 ⇒ 𝐴ᇱ ൌ ൭
2 6 െ2

െ2 4 2
െ2 6 2

    
0
2

െ4
൱ ⇒ ሼ𝐶ଵ ൌ െ𝐶ଷሽ ⇒  𝑅𝑎𝑛𝑔 𝐴ᇱ ⇒  

⇒ ሼ𝐶ଵ, 𝐶ଶ, 𝐶ସሽ ⇒ อ
2 6 0

െ2 4 2
െ2 6 െ4

อ ൌ െ32 െ 24 െ 24 െ 48 ് 0 ⇒ 𝑅𝑎𝑛𝑔 𝐴ᇱ ൌ 3. 

𝑷𝒂𝒓𝒂 𝒌 ൌ െ𝟐 ⇒ 𝑹𝒂𝒏𝒈 𝑨 ൌ 𝟐;  𝑹𝒂𝒏𝒈 𝑨ᇱ ൌ 𝟑 ⇒ 𝑺𝒊𝒔𝒕𝒆𝒎𝒂 𝒊𝒏𝒄𝒐𝒎𝒑𝒂𝒕𝒊𝒃𝒍𝒆. 

          𝑃𝑎𝑟𝑎 𝑘 ൌ 2 ⇒ 𝐴ᇱ ൌ ൭
2 6 2
2 4 2
2 6 2

    
0
2
0

൱ ⇒ ሼ𝐹ଵ ൌ 𝐹ଷሽ ⇒  𝑅𝑎𝑛𝑔 𝐴ᇱ ൌ 2  

𝑷𝒂𝒓𝒂 𝒌 ൌ 𝟐 ⇒ 𝑹𝒂𝒏𝒈 𝑨 ൌ 𝑹𝒂𝒏𝒈 𝑨ᇱ ൌ 𝟐 ൏ 𝒏º 𝒊𝒏𝒄ó𝒈. ⇒ 𝑺. 𝑪. 𝑰. 

𝑏ሻ   Para 𝑘 ൌ 0 ⇒
   2𝑥 ൅ 6𝑦 ൌ 0
   4𝑦 ൅ 2𝑧 ൌ 2
6𝑦 ൅ 2𝑧 ൌ െ2

ൡ, equivalente al sistema: 

   𝑥 ൅ 3𝑦 ൌ 0
   2𝑦 ൅ 𝑧 ൌ 1
3𝑦 ൅ 𝑧 ൌ െ1

ൡ, que es compatible deter‐

minado. Resolviendo por la regla de Cramer: 

𝑥 ൌ
อ

଴ ଷ ଴
ଵ ଶ ଵ

ିଵ ଷ ଵ
อ

อ
ଵ ଷ ଴
଴ ଶ ଵ
଴ ଷ ଵ

อ

ൌ ିଷିଷ

ଶିଷ
ൌ ି଺

ିଵ
ൌ 6.  𝑦 ൌ

อ
ଵ ଴ ଴
଴ ଵ ଵ
଴ ିଵ ଵ

อ

ିଵ
ൌ ଵାଵ

ିଵ
ൌ െ2.   𝑧 ൌ

อ
ଵ ଷ ଴
଴ ଶ ଵ
଴ ଷ ିଵ

อ

ିଵ
ൌ ିଶିଷ

ିଵ
ൌ ିହ

ିଵ
ൌ 5.   

𝑺𝒐𝒍𝒖𝒄𝒊ó𝒏: 𝒙 ൌ 𝟔, 𝒚 ൌ െ𝟐, 𝒛 ൌ 𝟓 
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Problema 3A: 

Bloque 3.‐ Geometría. 

3A) Resuelve los siguientes problemas del espacio tridimensional:  

𝑎ሻ Dadas  las rectas 𝑟 ≡ ൜
𝑥 ൅ 𝑦 ൅ 𝑧 ൅ 1 ൌ 0    
2𝑥 െ 𝑦 ൅ 3𝑧 െ 2 ൌ 0 y 𝑠 ≡ ൝

𝑥 ൌ െ1 ൅ 2𝜆
𝑦 ൌ 1 ൅ 𝜆     
𝑧 ൌ െ1 െ 3𝜆

, estudia  la posición relativa de las 

rectas 𝑟 𝑦 𝑠. 

𝑏ሻ Halla la ecuación del plano que contiene a la recta 𝑟 y es perpendicular al plano 𝜋 ≡ 2𝑥 െ 𝑦 ൅ 𝑧 െ
5 ൌ 0. 

Solución: 

𝑎ሻ La expresión de 𝑟 por unas ecuaciones paramétricas es la siguiente: 

         𝑟 ≡ ൜
𝑥 ൅ 𝑦 ൅ 𝑧 ൌ െ1  
2𝑥 െ 𝑦 ൅ 3𝑧 ൌ 2 ⇒ 𝑦 ൌ 𝜇 ⇒

 𝑥 ൅ 𝑧 ൌ െ1 െ 𝜇
2𝑥 ൅ 3𝑧 ൌ 2 ൅ 𝜇ൠ 

െ2𝑥 െ 2𝑧 ൌ 2 ൅ 2𝜇
 2𝑥 ൅ 3𝑧 ൌ 2 ൅ 𝜇 ൠ ⇒  

⇒ 𝑧 ൌ 4 ൅ 3𝜇;   𝑥 ൌ െ1 െ 𝜇 െ 4 െ 3𝜇 ൌ െ5 െ 4𝜇 ⇒ 𝑟 ≡ ൝
𝑥 ൌ െ5 െ 4𝜇
𝑦 ൌ 𝜇             
𝑧 ൌ 4 ൅ 3𝜇   

.  

Un punto y un vector director de la recta 𝑟 son 𝐴ሺെ5, 0, 4ሻ y 𝑣௥ሬሬሬ⃗ ൌ ሺെ4, 1, 3ሻ. 

Un punto y un vector director de la recta 𝑠 son 𝐵ሺെ1, 1, െ1ሻ y 𝑣௦ሬሬሬ⃗ ൌ ሺ2, 1, െ3ሻ. 

Los vectores 𝑣௥ሬሬሬ⃗  y 𝑣௦ሬሬሬ⃗  son linealmente independientes por no ser proporcionales sus componen‐
tes; esto implica que las rectas 𝑟 y 𝑠 se cortan o se cruzan. Para diferenciar el caso hacemos lo siguiente: 

  Se considera el vector 𝑤ሬሬ⃗  que tiene como origen el punto 𝐴 ∈ 𝑟 y extremo el punto 𝐵 ∈ 𝑠: 𝑤ሬሬ⃗ ൌ
𝐴𝐵ሬሬሬሬሬ⃗ ൌ 𝑂𝐵ሬሬሬሬሬ⃗ െ 𝑂𝐴ሬሬሬሬሬ⃗ ൌ ሾሺെ1, 1, െ1ሻ െ ሺെ5, 0, 4ሻሿ ൌ ሺ4, 1, െ5ሻ. 

  Según que los vectores ሼ𝑣௥ሬሬሬ⃗ , 𝑣௦ሬሬሬ⃗ , 𝑤ሬሬ⃗ ሽ sean o no coplanarios las rectas 𝑟 y 𝑠 se cortan o se cruzan, 
respectivamente. 

  Los vectores ሼ𝑣௥ሬሬሬ⃗ , 𝑣௦ሬሬሬ⃗ , 𝑤ሬሬ⃗ ሽ son coplanarios cuando el valor del determinante que forman es cero y 
las rectas r y s se cortan; en caso contrario, se cruzan. 

  𝑅𝑎𝑛𝑔 ሼ𝑣௥ሬሬሬ⃗ , 𝑣௦ሬሬሬ⃗ , 𝑤ሬሬ⃗ ሽ ⇒ อ
െ4 1 3
2 1 െ3
4 1 െ5

อ ൌ 20 ൅ 6 െ 12 െ 12 െ 12 ൅ 10 ൌ 

ൌ 36 െ 36 ൌ 0 ⇒ 𝑅𝑎𝑛𝑔 ሼ𝑣௥ሬሬሬ⃗ , 𝑣௦ሬሬሬ⃗ , 𝑤ሬሬ⃗ ሽ ൌ 2 ⇒  𝑣௥ሬሬሬ⃗ , 𝑣௦ሬሬሬ⃗ , 𝑤ሬሬ⃗  𝑠𝑜𝑛 𝑐𝑜𝑝𝑙𝑎𝑛𝑎𝑟𝑖𝑜𝑠.   

𝑳𝒂𝒔 𝒓𝒆𝒄𝒕𝒂𝒔 𝒓 𝒚 𝒔 𝒔𝒆 𝒄𝒐𝒓𝒕𝒂𝒏. 

 

𝑏ሻ   Un vector normal del plano 𝜋 ≡ 2𝑥 െ 𝑦 ൅ 𝑧 െ 5 ൌ 0 es 𝑛ሬ⃗ ൌ ሺ2, െ1, 1ሻ. 

La expresión general del plano 𝛽 pedido es la siguiente: 

  𝛽ሺ𝐴; 𝑣௥ሬሬሬ⃗ , 𝑣௦ሬሬሬ⃗  ሻ ≡ อ
𝑥 ൅ 5 𝑦 𝑧 െ 4

െ4 1 3
2 െ1 1

อ ൌ 0;   

ሺ𝑥 ൅ 5ሻ ൅ 6𝑦 ൅ 4ሺ𝑧 െ 4ሻ െ 2ሺ𝑧 െ 4ሻ ൅ 3ሺ𝑥 ൅ 4ሻ ൅ 4𝑦 ൌ 0;  
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4ሺ𝑥 ൅ 5ሻ ൅ 10𝑦 ൅ 2ሺ𝑧 െ 4ሻ ൌ 0;   2ሺ𝑥 ൅ 5ሻ ൅ 5𝑦 ൅ ሺ𝑧 െ 4ሻ ൌ 0;  

2𝑥 ൅ 10 ൅ 5𝑦 ൅ 𝑧 െ 4 ൌ 0 ⇒ 

𝜷 ≡ 𝟐𝒙 ൅ 𝟓𝒚 ൅ 𝒛 ൅ 𝟔 ൌ 𝟎. 
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Problema 3B: 

3B)  En  el  espacio  tridimensional  conocemos  las  ecuaciones  de  la  recta  y  el  plan  siguientes:  𝑟 ≡

൜
െ3𝑥 ൅ 2𝑦 ൌ 5       
െ4𝑦 ൅ 3𝑧 ൅ 7 ൌ 0 y 𝜋 ≡ 5𝑥 െ 6𝑦 ൅ 7𝑧 ൅ 58 ൌ 0. 

𝑎ሻ Sabiendo que la recta 𝑟 y el plano 𝜋 se cortan en un punto A, dar la ecuación de la recta 𝑠, perpendi‐
cular al plano 𝜋 que pasa por dicho punto A. 

𝑏ሻ Calcula el ángulo que forman la recta 𝑟 y el plano 𝜋. 

Solución: 

𝑎ሻ Se determinan un punto y un vector director de la recta 𝑟, para lo cual, se expresa por unas ecuacio‐
nes paramétricas: 

𝑟 ≡ ൜
െ3𝑥 ൅ 2𝑦 ൌ 5   
െ4𝑦 ൅ 3𝑧 ൌ െ7 ⇒ 𝑦 ൌ 𝜆 ⇒ 3𝑥 ൌ െ5 ൅ 2𝜆;   𝑥 ൌ െ ହ

ଷ
൅ ଶ

ଷ
𝜆;   3𝑧 ൌ െ7 ൅ 4𝜆;  

𝑧 ൌ െ ଻

ଷ
൅ ସ

ଷ
𝜆 ⇒ 𝑟 ≡ ൞

𝑥 ൌ െ ହ

ଷ
൅ ଶ

ଷ
𝜆

𝑦 ൌ 𝜆              

𝑧 ൌ െ ଻

ଷ
൅ ସ

ଷ
𝜆

⇒ 𝜆 ൌ െ1 ⇒ 𝑃ሺെ1, െ1, െ1ሻ;  𝑣௥ሬሬሬ⃗ ൌ ሺ2, 3, 4ሻ.  

El punto 𝐴 de intersección de la recta 𝑟 y el plano 𝜋 es el siguiente: 

 

𝜋 ≡ 5𝑥 െ 6𝑦 ൅ 7𝑧 ൌ െ58

            𝑟 ≡ ൞

𝑥 ൌ െ ହ

ଷ
൅ ଶ

ଷ
𝜆

𝑦 ൌ 𝜆              

𝑧 ൌ െ ଻

ଷ
൅ ସ

ଷ
𝜆 ⎭

⎪
⎬

⎪
⎫

⇒ 5 ൉ ቀെ ହ

ଷ
൅ ଶ

ଷ
𝜆ቁ െ 6𝜆 ൅ 7 ൉ ቀെ ଻

ଷ
൅ ସ

ଷ
𝜆ቁ ൌ െ58; 

െ ଶହ

ଷ
൅ ଵ଴

ଷ
𝜆 െ 6𝜆 െ ସଽ

ଷ
൅ ଶ଼

ଷ
𝜆 ൌ െ58;  െ ଻ସ

ଷ
൅ ଷ଼ିଵ଼

ଷ
𝜆 ൌ െ58; െ74 ൅ 20𝜆 ൌ െ174;  

20𝜆 ൌ െ100;   𝜆 ൌ െ5 ⇒ ൞

𝑥 ൌ െ ହ

ଷ
െ ଵ଴

ଷ
ൌ െ5

𝑦 ൌ െ5                     

𝑧 ൌ െ ଻

ଷ
െ ଶ଴

ଷ
ൌ െ9

ൢ ⇒ 𝐴ሺെ5, െ5, െ9ሻ.  

  Un vector normal del plano 𝜋 ≡ 5𝑥 െ 6𝑦 ൅ 7𝑧 ൌ െ58 es 𝑛ሬ⃗ ൌ ሺ5, െ6, 7ሻ. 

La expresión de 𝒔 por unas ecuaciones paramétricas es: 𝒔 ≡ ൝
𝒙 ൌ െ𝟓 ൅ 𝟓𝝁
𝒚 ൌ െ𝟓 െ 𝟔𝝁
𝒛 ൌ െ𝟗 ൅ 𝟕𝝁

. 

 

𝑏ሻ   Por definición de producto escalar: 𝑛ሬ⃗ ൉ 𝑣௥ሬሬሬ⃗ ൌ |𝑛ሬ⃗ | ൉ |𝑣௥ሬሬሬ⃗ | ൉ cos 𝛽. 

 

   

 

 

 

𝑣௥ሬሬሬ⃗  𝑛ሬ⃗  

𝑟

𝛼 

𝛽 𝑃𝑟𝑜𝑦𝑒𝑐𝑐𝑖ó𝑛 𝑑𝑒 𝑟 

𝜋 
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  cos 𝛽 ൌ
|௡ሬ⃗ ൉௩ೝሬሬሬሬ⃗ |

|௡ሬ⃗ |൉|௩ೝሬሬሬሬ⃗ |
. Por ser 𝛼 𝑦 𝛽 complementarios: 𝑠𝑒𝑛 𝛼 ൌ

|௡ሬ⃗ ൉௩ೝሬሬሬሬ⃗ |

|௡ሬ⃗ |൉|௩ೝሬሬሬሬ⃗ |
. 

  𝑠𝑒𝑛 𝛼 ൌ
|ሺହ,ି଺,଻ሻ൉ሺଶ,ଷ,ସሻ|

ඥହమାሺି଺ሻమା଻మ൉√ଶమାଷమାସమ
ൌ

|ଵ଴ିଵ଼ାଶ଼|

√ଶହାଷ଺ାସଽ൉√ସାଽାଵ଺
ൌ ଶ଴

√ଵଵ଴൉√ଶଽ
ൌ ଶ଴

√ଷ.ଵଽ଴
ൌ 

ൌ 0,3541 ⇒ 𝛼 ൌ 𝑎𝑟𝑐 𝑠𝑒𝑛 0,3541 ⇒ 𝛼 ൌ 20°  44ᇱ 19′′. 

𝜶 ൌ 𝒂𝒓𝒄 𝒔𝒆𝒏 𝟎, 𝟑𝟓𝟒𝟏 ൌ 𝟐𝟎°  𝟒𝟒ᇱ 𝟏𝟗′′ 
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Problema 4A: 

Bloque 4.‐ Probabilidad. 

4A) El 10 % de la población de Canarias tiene alergia a la flor del olivo. Con esta información, responde a 
las siguientes preguntas: 

𝑎ሻ En una muestra de 100  individuos, ¿qué probabilidad hay de que más de 12 seleccionados tengan 
alergia a la flor del olivo? 

𝑏ሻ Se toma una muestra de 400 individuos, ¿cuál es la probabilidad de que menos de 32 seleccionados 
tengan alergia a la flor del olivo? 

𝑐ሻ En una muestra de 500 individuos, ¿cuál es el número esperado de individuos que no tendrán alergia 
a la flor del olivo? 

Solución: 

𝑎ሻ Se trata de una distribución binomial de las siguientes características: 

  𝑛 ൌ 100;   𝑝 ൌ 0,1;   𝑞 ൌ 0,9.   

  Por ser 
𝑛 ൉ 𝑝 ൌ 100 ൉ 0,1 ൌ 10 ൐ 5
𝑛 ൉ 𝑞 ൌ 100 ൉ 0,9 ൌ 90 ൐ 5ൠ puede aproximarse la distribución binomial a una distribu‐

ción normal de las siguientes características: 

𝜇 ൌ 𝑛 ൉ 𝑝 ൌ 100 ൉ 0,1 ൌ 10.         

𝜎 ൌ ඥ𝑛 ൉ 𝑝 ൉ 𝑞 ൌ √100 ൉ 0,1 ൉ 0,9 ൌ √9 ൌ 3. 

𝑋 ൌ 𝐵ሺ100;  0,1ሻ ൎ 𝑁ሺ10, 3ሻ.   

Tipificando la variable: 𝑋 → ௑ିఓ

ఙ
⇒ ௑ିଵ଴

ଷ
.  Aplicando la corrección de Yates: 

𝑃 ൌ 𝑃ሺ𝑋 ൐ 12ሻ ൌ 𝑃 ቀ𝑍 ൐ ଵଶ,ହିଵ଴

ଷ
ቁ ൌ 𝑃 ቀ𝑍 ൐ ଶ,ହ

ଷ
ቁ ൌ 𝑃ሺ𝑍 ൐ 0,83ሻ ൌ  

ൌ 1 െ 𝑃ሺ𝑍 ൑ 0,83ሻ ൌ 1 െ 0,7967 ൌ 0,2033. 

𝑷ሺ𝑿 ൐ 𝟏𝟐ሻ ൌ 𝟎, 𝟐𝟎𝟑𝟑 

𝑏ሻ Se trata de una distribución binomial de las siguientes características: 

  𝑛 ൌ 400;   𝑝 ൌ 0,1;   𝑞 ൌ 0,9.   

  Por ser 
𝑛 ൉ 𝑝 ൌ 400 ൉ 0,1 ൌ 40 ൐ 5

𝑛 ൉ 𝑞 ൌ 400 ൉ 0,9 ൌ 360 ൐ 5ൠ puede aproximarse la distribución binomial a una distribu‐

ción normal de las siguientes características: 

𝜇 ൌ 𝑛 ൉ 𝑝 ൌ 400 ൉ 0,1 ൌ 40.         

𝜎 ൌ ඥ𝑛 ൉ 𝑝 ൉ 𝑞 ൌ √400 ൉ 0,1 ൉ 0,9 ൌ √36 ൌ 6. 

𝑋 ൌ 𝐵ሺ400;  0,1ሻ ൎ 𝑁ሺ40, 6ሻ.   

Tipificando la variable: 𝑋 → ௑ିఓ

ఙ
⇒ ௑ିସ଴

଺
.  Aplicando la corrección de Yates: 

𝑃 ൌ 𝑃ሺ𝑋 ൏ 32ሻ ൌ 𝑃 ቀ𝑍 ൏ ଷଵ,ହିସ଴

଺
ቁ ൌ 𝑃 ቀ𝑍 ൏ ି଼,ହ

଺
ቁ ൌ 𝑃ሺ𝑍 ൏ െ1,42ሻ ൌ  

ൌ 𝑃ሺ𝑍 ൐ 1,42ሻ ൌ 1 െ 𝑃ሺ𝑍 ൑ 1,42ሻ ൌ 1 െ 0,9222 ൌ 0,0778. 
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𝑷ሺ𝑿 ൏ 𝟑𝟐ሻ ൌ 𝟎, 𝟎𝟕𝟕𝟖 

 

𝑐ሻ   𝑛 ൌ 𝑁 ൉ 𝑞 ൌ 500 ൉ 0,9 ൌ 450. 

𝑺𝒆 𝒆𝒔𝒑𝒆𝒓𝒂 𝒒𝒖𝒆 𝟒𝟓𝟎 𝒊𝒏𝒅𝒊𝒗𝒊𝒅𝒖𝒐𝒔 𝒏𝒐 𝒔𝒆𝒂𝒏 𝒂𝒍é𝒓𝒈𝒊𝒄𝒐𝒔 𝒂 𝒍𝒂 𝒇𝒍𝒐𝒓 𝒅𝒆𝒍 𝒐𝒍𝒊𝒗𝒐. 
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Problema 4B: 

4B) Una prueba, utilizada para determinar la presencia del plomo en una aleación de acero, es errónea 
en 8 de cada 100 análisis realizados. 

𝑎ሻ Se realizan 10 análisis con esta prueba, ¿cuál es la probabilidad de que exactamente 3 de estos análi‐
sis sean erróneos? 

𝑏ሻ Comprueba si es cierta la siguiente afirmación: “En 10 análisis realizados con esta prueba, hay menos 
de un 5 % de posibilidades de encontrar más de dos análisis erróneos? 

𝑐ሻ Se realizan 100 análisis con esta prueba, ¿cuál es el número esperado de análisis correctos?  

Solución: 

𝑎ሻ   Se trata de una distribución binomial de las siguientes características: 

  𝑛 ൌ 10;   𝑝 ൌ 0,08;   𝑞 ൌ 1 െ 0,08 ൌ 0,92.    𝑃ሺ𝑟ሻ ൌ ቀ
𝑛
𝑟ቁ ൉ 𝑝௥ ൉ 𝑞௡ି௥. 

𝑃 ൌ 𝑃ሺ3ሻ ൌ ቀ10
3

ቁ ൉ 0,08ଷ ൉ 0,92଻ ൌ ଵ଴!

ሺଵ଴ିଷሻ!൉ଷ!
൉ 0,000512 ൉ 0,557847 ൌ  

ൌ ଵ଴൉ଽ൉଼൉଻!

଻!൉ ଷ൉ଶ
൉ 0,000286 ൌ 120 ൉ 0,000286 ൌ 0,0343.  

𝑷ሺ𝟑ሻ ൌ 𝟎, 𝟎𝟑𝟒𝟑. 

 

𝑏ሻ   La probabilidad pedida es igual a la unidad menos la probabilidad de que no haya ninguno, haya 
uno o haya dos análisis erróneos: 

  𝑃 ൌ 1 െ ሾ𝑃ሺ0ሻ ൅ 𝑃ሺ1ሻ ൅ 𝑃ሺ2ሻሿ ൌ 

ൌ 1 െ ቂቀ10
0

ቁ ൉ 0,08଴ ൉ 0,92ଵ଴ ൅ ቀ10
1

ቁ ൉ 0,08ଵ ൉ 0,92ଽ ൅ ቀ10
2

ቁ ൉ 0,08ଶ ൉ 0,92଼ቃ ൌ  

ൌ 1 െ ቀ1 ൉ 1 ൉ 0,4344 ൅ 10 ൉ 0,08 ൉ 0,4722 ൅ ଵ଴൉ଽ൉଼!

଼!൉ଶ
൉ 0,0064 ൉ 0,5132ቁ ൌ  

ൌ 1 െ ሺ0,4344 ൅ 0,3778 ൅ 45 ൉ 0,0033ሻ ൌ 1 െ ሺ0,8122 ൅ 0,1478ሻ ൌ  

ൌ 1 െ 0,9600 ൌ 0,0400 ൏ 0,05, por lo cual, en efecto: 

𝑳𝒂 𝒑𝒓𝒐𝒃𝒂𝒃𝒊𝒍𝒊𝒅𝒂𝒅 𝒅𝒆 𝒒𝒖𝒆 𝒅𝒆 𝟏𝟎 𝒉𝒂𝒚𝒂 𝒎á𝒔 𝒅𝒆 𝟐 𝒆𝒓𝒓ó𝒏𝒆𝒐𝒔 𝒆𝒔 𝒎𝒆𝒏𝒐𝒓 𝒅𝒆𝒍 𝟓 %. 

 

𝑐ሻ 𝑛 ൌ 𝑁 ൉ 𝑞 ൌ 100 ൉ 0,92 ൌ 92.     

  𝑺𝒆 𝒆𝒔𝒑𝒆𝒓𝒂 𝒒𝒖𝒆 𝟗𝟐 𝒔𝒆𝒂𝒏 𝒄𝒐𝒓𝒓𝒆𝒄𝒕𝒐𝒔. 

 


